

# 下周一就是世界地球日 孩子说不再天天用沐浴乳了

温暖的春天：

昨天去幼儿园接孩子，在回来的路上孩子告诉我说，过两天(4月22日)是世界地球日了，要保护环境。

主持人：

孩子是怎么知道世界地球日的？

温暖的春天：

幼儿园里摆了一些关于保护环境的图片。

主持人：

学校以这样的方式让孩子对地球日的认知和环保教育的做法很不错。

温暖的春天：

是的。让孩子在日常生活中关注环境问题，做出生活习惯上的小改变，让他们知道绿色低碳生活可以改善地球环境。

主持人：

孩子有说要怎么做吗？

温暖的春天：

我告诉他，少用一些洗涤液也是保护环境的一种做法。孩子听后马上说不每天用沐浴乳了。因为他每次洗手洗澡的时候都会用掉很多洗手液和沐浴乳。

主持人：

保护环境很多事情是我们力所能及的。

温暖的春天：

是的。上次我们去野餐，一到目的地，看到一地的垃圾，那是之前的人留下的。我不知道那些随手扔垃圾的人有没有想过，下次还去这个地方看到自己留下的垃圾会有何感想。我们每次野餐的时候都会带上垃圾袋，走的时候带上垃圾。

主持人：

不光是世界地球日要这么做，可以把每天都当作地球日来看待。保护环境，不是一天两天的事情，而是从每天生活的点点滴滴做到爱护我们的环境，只要每个人都做出自己的一份贡献，家园会变得更加的美好！

温暖的春天：

嗯嗯。记得我们小时候，小河里的水是清澈的。冬天经常下雪，早晨小河还会结上厚厚的冰。垃圾也没有现在这么多，家里有了一点可以回收的东西像用完的牙膏壳还有家里杀鸡留下的鸡毛等都拿去换糖吃了。可现在，冬天是越来越热，雪也不是每年都下。

# 好心扶起摔倒的孩子却要说不起 但不会因为这个插曲而不做好事

芳芳：

今天发生了一件让我哭笑不得的事，我想说说。

主持人：

说说具体情况。

芳芳：

我在回家路上，一位年轻母亲骑电动车带孩子去买面包。到店门口，她没让孩子下车，自己进店买面包，小孩子不小心从车上摔了下来。当时，我正好路过，很自然地把孩子扶起来，孩子没事，不过一直哭。那位年轻妈妈听到哭声，冲了出来，问孩子怎么回事。孩子什么话也没说，结果我还没开口就被孩子母亲口水了一番，周围也围了不少人，我当时感到很无奈，最后我向这位母亲说了一句对不起，她才放我走。

主持人：

孩子多大了，你没有和这位母亲说明情况？

芳芳：

孩子很小，4到5岁左右，这位母亲当时从面包店跑出来就说个不停，我没说上话。

主持人：

母亲肯定是太急了，不要太在意。

芳芳：

懂的，我理解这位母亲。有时好事也不是那么好做的。

主持人：

她怎么说你的？

芳芳：

方言我听不懂，我是外地人，意思大概就是我欺负孩子的一些牢骚话吧。这场面大概维持有10分钟，等人都围上来了，我向她说了声对不起。呵，不过多经历些事，人才会进步，谢谢你听我述说。

主持人：

我知道你觉得委屈。看来这位母亲是个急性子，你也别放在心上。

芳芳：

她肯定认为是我经过时触碰到孩子，孩子才会摔下来。看到孩子摔了顺手把孩子扶起来只是做人基本的责任和良心。我不会因为这件事就不做好事，毕竟这个世界还是好人多。

主持人：

为你的行为点赞。用灿烂的感恩之心就无所谓冤枉不冤枉了，委屈只是一时的，但你的人生会精彩。

# 书桌的抽屉成了老鼠的存储室 不知道谁有灭鼠高招

花朵：

我到新家后就被老鼠袭击。它们爬到我书桌的抽屉里大小便，还把那里当作存储室，弄来不少食物，害我每天都要洗。

主持人：

你的新家在哪里？城区吗？

花朵：

不是，但和城区很近。我晚上睡觉前有个习惯，就是喜欢听MP3，所以老鼠来了我都没注意到。

主持人：

有很多老鼠？

花朵：

是啊。有时晚上走楼梯上时也会看到，在你面前爬过，都不怕人的。

主持人：

为什么会有这么多老鼠？

花朵：

不知道，刚开始没有的，后来就多了。我问妈妈，她说是从别人家爬来的。

主持人：

什么时候发现有老鼠的？

花朵：

去年下半年开始的。

主持人：

你家里人想过办法吗？

花朵：

想了很多办法。我爸做了老鼠夹子，老鼠不上当。我妈妈买了老鼠药，好像也没什么效果。我希望有热心的读者能提供好办法。

# 扫黑除恶攻坚 讨债要钱须合法

网友：

我是为工地运渣土的，去年下半年，老板说会把工程款给我们，但一直以各种理由拖着。年前我们去和老板结算，工程负责人都签字了，但还是没有给我们。现在打电话也不接，我实在气不过，可不可以去他们公司堵门要债？

浙江华溪律师事务所应远遥律师：

你们曾经做过结算，而且工程负责人也签字认可，可以采用合法的途径对该笔工程款进行催讨，而不是采用一些过激的，甚至是违法的手段进行催讨。如果多次催讨都没有结果，建议及时采用诉讼维权。

网友：

我们对法律也不是很懂，诉讼流程也不知道。我以前有些朋友就是叫些人上门把债务要回来的，我甚至想，这钱我不要了，就让他们讨，讨回来归他们，律师，我这样做不违法吧？

浙江华溪律师事务所应远遥律师：

催讨债务，只要不采用干扰他人正常生活、侮辱、诽谤、恐吓、威胁、殴打等行为，那么都应是属于合法催债的范围，否则情节轻的可能会受到治安管理处处罚，被处以行政拘留或者罚款，情节重的甚至会被追究刑事责任。你如果叫人讨债，那么讨债人出于你的授意采取违法方式讨债，你同样要为此承担相应责任。

网友：

我只是让他们去讨债，不是让他们像打人这些违法的事，难道这样也不行？

浙江华溪律师事务所应远遥律师：

你不明确指示他人犯罪，但是如果你叫的人是一些有前科劣迹的职业讨债人员，甚至是涉黑涉恶人员，那么依照《中华人民共和国刑法》的规定，明知自己的行为会发生危害社会的结果，并且希望或者放任这种结果发生，因而构成犯罪的，是故意犯罪。故意犯罪，应当负刑事责任。你的行为可能达不到主观上的直接故意，但只要放任或者默许其做法，并客观上存在违法行为或损害结果，你依然可能为此承担刑责。重点提醒：2018年至2020年正是扫黑除恶专项斗争年，一些黑恶势力势必会被排查处理，公民合法讨债要钱一定要避免涉黑涉恶人员掺和其中，或者避免采取暴力、威胁等违法手段。

网友：

律师，我知道了，我还是自己去最妥当，真要回不来就起诉法院了。

浙江华溪律师事务所应远遥律师：

在非法讨债的过程中，最多涉及的是非法拘禁、敲诈勒索、故意伤害三宗罪。现实生活中，一些职业讨债人在债权人的雇佣下，为了要钱无所不用其极，最后可能导致债权人也落得个身陷囹圄的下场，要谨慎！



请加司法局  
工作人员微信，进  
Q来Q去公共  
法律服务群，进行  
法律咨询。

尊法 学法 守法 用法  
律师咨询 法律援助  
调解纠纷 公证鉴定  
请到永康市公共法律服务中心  
主办单位 永康市普法办 永康市司法局